

以赛为媒释放农牧品牌新魅力

本报讯(通讯员 州农科)随着“大美青海·高原足球”超级联赛首场比赛在西宁开战，“农体文旅商”同台演奏交响曲正式唱响。海北州紧紧抓住此次“品牌足球赛事+特色农畜产品展销+特色文旅展品展示+特色文艺节目展演+线上线下宣传推广”大舞台，组团参加首届“大美青海·高原足球”超级联赛农畜产品展销会，极力为“净土青海 高原臻品”农牧业区域公用品牌展示增添“祁连山下好牧场”农畜产品区域公用品牌音符，大力凸显更多海北农牧品牌元素，释放农牧品牌新魅力。

突出优势资源，借机展示“祁连山下好牧场”品牌禀赋。以推介海北“名品、优品、精品、新品”为原则，通过认真筛选，共遴选组织19家农牧企业和4家非遗企业参展，其中，国家级龙头企业2家，省级龙头企业2家，州级龙头企业4家。产品涵盖祁连藏羊系列、牦牛系列、黄牛系列。海北青稞、油菜、蜂产品、鹿产品系列以及文创产品、特色农牧产品等70大类356个品种，有绿色食品33个，有机产品23个，农产品地理标志5个。省级非遗项目《河湟刺绣——祁连刺绣》《窝窝药枕制作技艺》2件，州级非遗《青稞桔秆画制作技艺》1件，非遗文创产品达200余件。千余品牌集结，释放品牌新魅力，集中展示了近年来打造“祁连山下好牧场”绿色有机农畜产品区域公用品牌累累硕果。品牌展示种类繁多，规模为历史之最。

突出现场推介，借势刷新“祁连山下好牧场”品牌认知。积极创新推介策略，大力



培育推介热点，多层次打造品牌共鸣。以“祁连山藏羊队”冠名海北参赛队，队徽内有祁连藏羊、足球图案，外有青稞穗包裹，深刻寓意着海北州蓬勃发展的农牧产业和海北各族儿女像石榴籽一样紧紧拥抱在一起，赓续血脉、砥砺前行。在“青超联赛”开幕式上，海北白牦牛亮相助阵，专门为开幕式观众设置特别奖项，参展国家级龙头企业青海祁连亿达畜产肉食品有限公司以祁连藏羊为奖品设置最佳球员奖项，一系列全新推介模式全力营造海北藏羊牦牛独特影响力，让更多的人走进了解“大美青海 梦幻海北”，领略“祁连山下好牧场”农畜产品区域公用品牌无限魅力。

突出媒介营销，借力打造“祁连山下好

牧场”品牌高地。聚力品牌宣传，着力意向签约，发力品牌销售，全方位营造品牌营销声势。此次展示活动，各参展企业充分利用“网红”“抖音”“快手”等网络销售媒介开展全天候、全球化直播带货，有效提升产品销售网络直播访问量和点击量。同时，展区设立美食品尝体验馆，免费试吃，增加互动体验。现场积极推行引流打折等营销模式，专业导购，诸多产品深受现场观众和网络消费者的青睐。积极搭建供需对接平台开展招商引资活动，对接意向企业，洽谈合作意向，谋求合作发展。开幕式当日，与省内外客商签订意向采购协议9项，意向签约金额达691万元。各类农畜产品销售火爆，销售额达10余万元。

最高100万元！祁连出台旅行社“引客入祁”奖励措施



本报讯(通讯员 李清 马德平)为进一步激发文旅市场主体活力，拓展旅游客源市场，祁连县出台《祁连县旅行社“引客入祁”奖励措施》，并于2024年5月15日在青甘蒙百家旅行社走进“天境祁连”专场推介

会上正式发布。此奖励措施对累计组团前年来祁连旅游游客年度达10000人次以上、每次组团在祁连游览2个以上A级景区且入住1晚的旅行社进行排名并给予奖励，最高奖励达100万元。

近年来，祁连县紧紧围绕打造国际生态旅游目的地，积极调动文旅企业做大做强文化旅游支柱产业的积极性、主动性和创造性，先后争取国家级、省级乡村旅游重点村、四星级乡村旅游接待点及优秀文旅企业省级乡村振兴旅游发展资金56万元，扶持星级乡村旅游接待点实施冬季不打烊“暖胃”餐饮资金9万元，落实《祁连县加快文旅产业高质量发展若干措施》，发放品牌创建、营销推广、提升服务水平、文旅产业发展等方面作出突出贡献的文旅企业及个人奖励资金50余万元，用真金白银兑现承诺，奖励政策成效明显。

面对当前文旅市场复苏及打造国际生态旅游目的地建设的机遇期、关键期、黄金期，祁连县重奖“引客入祁”，鼓励旅行社通过创新文旅产品、开发特色旅游线路、提升文旅服务质量等吸引更多旅游者来“天境祁连”旅游，全面提振文旅行业发展信心，为提升文化旅游产业发展水平、扎实推进国际生态旅游目的地建设注入了强劲动力。

让传统手工皮艺焕发现代魅力

“用量尺对齐量好，画出直线，小心割开。”“你们两个拿好，照我的样子做。”在海晏县西海镇“嘉福苍”手工皮艺工作室，手工皮艺省级非遗项目州级代表性传承人万德正在指导学徒从整张牛皮上切割需要的材料。

正在耐心演示的万德是“嘉福苍”手工皮艺的第四代传承人，对自己的工作充满了热爱。62岁的他说起手工皮艺学习制作的经历，眼睛一下子就亮了。

12岁时，因为从马上掉下来摔断了腿，万德在当藏医的舅爷家休养，也让他第一次接触到了皮雕技艺。而那时的他，从未想过皮雕会成为他后半生的事业。

42岁那年，万德因为意外导致双腿瘫痪，巨大的心理落差让他变得非常沮丧。在家人、朋友和病友的关心和鼓励下，万德重新振作起来，2009年，他重新拾起从小喜欢的皮雕手艺。

“嘉福苍”手工皮艺是嘉福苍家族几代传承人在长期游牧生活中发挥聪明才智，逐渐形成的具有藏族游牧文化特色的传统手工皮具制作技艺，产品推崇绝对真皮和传统手工的严谨与完美融合，到万德这一辈是第四代。

小时候，舅爷发现万德对这门手艺兴趣大，有悟性，于是决定将这门皮雕手艺毫无保留地传给他。在舅爷的亲授下，万德很快就能够独立完成割线、压擦、缝制等工序，慢慢又学会了祖传的“乳鞣革”加工技术以及后期处理的方法。

同时，为了让传统藏族皮雕有更广阔的生存空间，他系统学习油画、水彩画、色彩搭配等技巧。还在网络上学习西方皮雕技艺，将现代的工艺融合到藏族皮雕工艺中，用新的手法诠释传统技艺。

现在人们对民族民间个性化手工制品的喜爱远远超过机械流水线生产的

产品，个性化高端定制皮艺已成为发展的主流趋势。传承和发展这“嘉福苍”手工皮雕就必须在继承中不断创新，注入新的活力。”万德说，由此他开创出了集艺术观赏性、历史文化性、唯一性、收藏性为一体的高端、个性化的皮雕新型工艺。

这些传统手工制作的皮具造型别致，具有浓郁淳朴的地域民族风情和草原文化特征，蕴藏着藏族人民的审美意识、思维方式和价值观念等雪域文明的文化基因，体现了藏族人民的集体智慧和创造力，是研究中国藏民族文化、生活、习俗等变迁发展的重要历史见证。

据海北州文化馆馆长普毛扎西介绍，目前海北州已初步建立起国家、省、州、县四级非物质文化遗产数据库，建立健全了保护传承制度，为非遗保护工作的有序开展打好了基础。(通讯员 文化馆)

门源奏响驻村帮扶三部曲

本报讯(通讯员 门宣)在田间地头，在街头巷尾，在房前屋后……门源回族自治县浩门镇头塘村、煤窑沟村的驻村工作队成员们，始终坚持履职行动在村、作用发挥在村、身心扎根在村、责任落实在村，在春夏秋冬中奏响了新时代驻村三部曲。

奏响“政策落实”曲为群众传声送暖

在浩门镇，驻村工作队的6名成员用脚步丈量责任担当，把村情摸得“门儿清”，全力做好防返贫监测、民政救助、医疗养老、教育就业等工作。在门源县干部下乡开展“一学两讲三促五提升”活动中，头塘村驻村工作队开办“小课堂”、成立“小分队”，煤窑沟村驻村工作队用上“乡村大喇叭”，向村民推送2024年中央一号文件要点速览、防电信诈骗和牛羊疾病预防知识视频，了解脱贫户、低保户、监测户的实际需求，点对点进行宣讲，线上+线下确保宣讲覆盖率达到100%，把政策送到群众的心坎上。

奏响“为民服务”曲解决急难愁盼

汛期来临、恶劣天气……每一个关键时刻驻村工作队成员们都坚守在岗位，时刻关注群众生命财产安全。同时，加强宣传教育，减轻农民群众在婚丧嫁娶中的人情、宴席、彩礼等支出负担。大力推进高原美丽乡村建设、厕所革命和人居环境整治工作，实施沟道治理工程，保障群众住房安全，及时将困难家庭纳入防返贫监测名单，帮助村内老年人进行养老认证，联合村医持续关注慢病病人情况。2个村2024年以来累计办实事、好事74次，群众的“勤务员”作用发挥明显。

奏响“强村富民”曲赋能乡村振兴

“头塘村、煤窑沟村2023年村集体经济收入都达到25万元以上，我们两个村的山峭拔俊秀，河水甘甜无比，风景宜人，可以尝试打造生态旅游体验区，继续拓宽村集体经济发展路子！”驻村工作队成员点子多、行动力强，始终把农村建设、农业发展、农民富裕作为工作的着力点，很快就向镇党委提交了生态旅游体验区实施方案。煤窑沟村驻村工作队第一书记和队员收集适合村民和返乡大学生就业的招聘信息243条，动员村民和返乡大学生签订就业意向书，并为5名脱贫劳动力提供就业岗位。头塘村则立足优势做好“土特产”文章，促进农民增产增收。落实资金实施头塘村道路整治工程，沥青路面和水泥混凝土路面总长约12.9千米，让美丽乡村“彩虹路”成为了振兴路上新“途”景。

海北多胎藏羊育种水平处于全国领先水平

本报讯(特约记者 尹耀增)近日，在海北州高原生态畜牧业科技示范园多胎藏羊保育栏内，一对对刚出生不久的多胎羔羊正在茁壮成长。通过精细化饲养管理，多胎率、成活率等指标逐年提高，选育效果良好。2023年10月至今，州高原生态畜牧业示范园及四县核心群、扩繁群多胎藏羊产羔2500多只，核心群多胎率达到53.6%—64.5%，标志着该州多胎藏羊选育工作取得新成效，步入新阶段，多胎藏羊育种水平在全国处于领先地位。

为深入挖掘藏羊繁殖潜力，培育符合青藏高原发展的多胎新品种，从2014年开始，科研团队在国家绒毛用羊产业技术体系、青海省科技厅等大力支持下，联合州县相关单位开始着手藏羊多胎性能挖掘和创新利用工作。利用分子技术及传统育种手段，经过近10年努力，选育组建起数量可观的纯合子和杂合子育种群体，为多胎藏羊定向选育奠定了坚实基础。目前已在全州组建育种核心群3个、扩繁群23个，种群规模达9000余只。科研团队在技术研究的同时，加大多胎藏羊选育扩繁和饲养管理技术示范推广力度，加快科技成果转化应用，多胎藏羊养殖示范户养殖效益大幅提升。

据了解，海北州将利用3年到5年时间，建成育种方向明确、性状突出、性能优异的育种群，规模达到15000只以上。申请了国家藏羊新品种，为推动该州藏羊产业高质量发展和打造绿色有机农畜产品输出地引领区提供坚实技术支撑。